

Ziua Mondială a Hepatitei (World Hepatitis Day), reprezintă o inițiativă globală care are ca scop creșterea nivelului de conștientizare, educare și informare a populației cu privire impactul inflamației hepatice (*hepatita*) de diverse cauze asupra bolii cronice de ficat și progresiei acesteia către ciroza hepatică, cancerul hepatic și nevoia de transplant hepatic.

Alegerea zilei de 28 iulie comemorează ziua de naștere a lui Samuel Baruch Blumberg (1925-2011), medicul american care a descoperit în 1960 primul virus hepatitic – virusul hepatitei B (VHB) – în serul aborigenilor australieni și a primit ulterior premiul Nobel pentru activitatea sa în acest domeniu și pentru contribuția la descoperirea vaccinului anti-hepatită B.

Dintre toate formele de hepatită, hepatitele virale reprezintă cea mai importantă povară de morbiditate și de mortalitate. Există 5 tipuri de virusuri hepatitice – A, B, C, D și E. În 2022, hepatitele B, C și D – cele mai frecvente infecții cu virusurile hepatitice – au fost responsabile de 304 milioane de persoane cu infecție cronică virală, 2,2 milioane de noi infecții și 1,3 milioane de decese; în același an, doar 45% dintre nou născuți au fost vaccinați împotriva hepatitei B în primele 24 de ore de la naștere – cea mai importantă măsură de prevenire a infecției cu VHB. În ciuda existenței unei Strategii Globale de Eliminare a Hepatitelor Virale ca amenințare pentru sănătatea publică – strategie lansată de către Organizația Mondială a Sănătății (OMS) în 2016, precum și a creșterii performanțelor și accesului la metode mai bune de diagnostic și tratament, ratele de diagnostic și tratament rămân nesatisfăcătoare pentru realizarea obiectivelor programatice ale OMS.

În fiecare an, Alianța Mondială pentru Hepatită (World Hepatitis Alliance) propune o temă de campanie și un slogan al zilei de luptă împotriva hepatitelor, de natură să încurajeze acțiuni și campanii tematice. În 2024, tema campaniei este ***It's Time To Action!*** Ea atrage atenția asupra nevoii de a acționa imediat, de a intensifica eforturile de screening, diagnostic și tratament astfel încât obiectivele OMS să fie atinse până în 2030.

Unindu-ne forțele putem elimina povara hepatitelor virale!

Împreună putem face din hepatitele virale istorie!

Asociația Pacienților cu Afecțiuni Hepatice din România va marca Ziua Mondială de Luptă Împotriva Hepatitelor printr-o campanie de informare în mediul online derulată în perioada 25 iulie - 4 august 2024 și două campanii de testare pentru virusul hepatitic B și C ce se vor desfășura la Turda, județul Cluj și Vedeș, județul Giurgiu. Campania de testare de la Turda este organizată în parteneriat cu Asociația Pacienților cu Afecțiuni Hepatice Transilvania și este parte a Târgului ONG local. La Vedeș, Județul Giurgiu evenimentul este organizat de și cu suportul Asociației Bolnavilor de Cancer și Hepatită în parteneriat cu autoritățile publice locale. De asemenea, o conferință de presă la care vor participa profesioniști în domeniul hepatitelor va avea loc în data de 25 iulie în București. Este un eveniment prin care asociația dorește să atragă

atenția asupra importanței unei corecte informări, a testării continue, a unui stil de viață sănătos și accesului imediat la tratament pentru toți pacienții care au indicație de la medicul curant.

În același context, Societatea Română de Gastroenterologie și Hepatologie (SRGH) va fi prezentă la **World Hepatitis Day online webinar** organizat de OMS Biroul Regional pentru Europa în 25 iulie 2024 prin intermediul Prof. Dr. Corina Pop/Prof. Dr. Liana Gheorghe în cadrul sesiunii **Public health response to hepatitis B and impact of new recommendations to service delivery and elimination**, comunicând rezultatele programului LIVE(RO2) Sud și Est – Program regional de prevenire, screening și diagnostic al pacienților cu boli cronice hepatice secundare infecțiilor virale hepatice B, C, D finanțat din Fondul Social European, Programul Operațional Capital Uman 2014-2020 (POCU/755/4/9/136208 și POCU/755/4/9/136209).

Prof. Dr. Liana Gheorghe

Președinte Societatea Română de Gastroenterologie și Hepatologie

Profesor de Gastroenterologie și Hepatologie
Universitatea de Medicină și Farmacie Carol Davila, București
Centrul pentru Boli Digestive și Transplant Hepatic,
Institutul Clinic Fundeni, București